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Abban az időben, amikor a háborukat kis állandó had- 

seregek vivták, a háboru sorsát gyakran egyetlen város, 

egyetlen erőditmény elfoglalása vagy elvesztése döntötte 

el.Nagyatyáink közül még sokan megélték ennek a tapasz 

talati ténynek igazságát, amikor például egy év harci 

eseményei pusztán Sebasztopol körül zajlottak le és a hi- 

res erőditmény elvesztésével az oroszok számára egyuttal 

a háboru is elveszett. Ma a népháboruk és milliós hadse- 

regek korában a háboru sorsát egy város sorsa egyedül 

már nem határozhatja meg. A végső döntés, mint már 

Clausenit, a nagy német katonai szakiró is felismerte, 

sokkal inkább „az ellenséges haderők megsemmisitésé- 

től" függ. A nagy népes városok azonban, akár megerősi- 

tés nélköl kell az ellenséges ostromot elszenvedniök, 
akár 

a védőmüvek egész gyürüjével akarják az ell
enségés ha- 

dakat feltartóztatni, egyaránt fontos anyagi és erkölcsi 

támaszai a védekezésre kényszeritett haderőnek és el- 

vesztésük nem egy esetben döntő sullyal határozz
a meg 

elsősorban az ország vagy tartomány fővárosa, számos 

hatóság, niatal, a haderő csucsszervezeteinek
 és a vele 

együttmüködő közigazgatási szerveknek székhelye, 
min- 

den esetben többé-kevésbbé életbevágó fontosságu ipari 

közpant és egyben az egymást keresztező vasuti, hajó
zási 

utvonalak csomópontja. Egy ilyen város elvesztése jóvá- 

tehetetlenül a hadvezetés és a gazdasági élet megráz
kód- 

tatasat hozza magával és a belföldi lakosság, valami
nt a 

külfölú bizalmát is egyképpen megingatja. 

Ezek a szempontok Szentpétervár esetében különö- 

sen erős mértékben esnek latba. A kétszáz évnél alig idő- 

sebb város ugyan alapitásától kezdve, legtőkép
pen pedig 

a szovjetköztársaság megalakulása óta állandó harcban 

állott Moszkvával az elsőségért, gazdasági és katonai je-
 

lentősége azonban annak ellenére is állandóan növek
edett, 

hogy már évek óta nem székhelye a központi kormány- 

yatnak. Elvesztése legalább olyan sulyos csapás, mint a 

Dnyeper és Don-medenee ipari és kereskedelmi szem
pont- 

ból oly fontos iparvidékeinek elfoglalása. A szovje
t biro- 

dalom stratégiai rendszerében Szentpétervár az északi 

front sarkpillére. Innen indul ki az a transzverzális
 és 

központi vasuthálózat, melynek feladata lehetővé tenni 

a fronton küzdő csapatok élelmiszer- és hadianyagellátá- 

sát és ezenkivül az esetleg szükségessé vált átcsoporto- 

sitások gyors végrehajtását. A moszkvai vonal a Volga- 

medencével és a Távolkelettel a Rybinszken átvezető sza- 

kasz az Urallal, az archangeiszki vonal a Fehér-tengerrel 

és a hires Murmanszk-vasut a Barend-tengeren, az egyet- 

len jégmentes északi tengeri uton keresztül a szövetséges 

nyugati hatalmakkal tartja fenn az összeköttetést. Innen 

indulnak ki a Keleti-tengert a Fehér-tengerrel és a bel- 

országi viziuthálózattal összekötő csatornák is. Szent- 

pétervár három milliós lakossága ezenkivül több, mint 

nyolcszáz gyártelep munkásságát foglalkoztatja. A leg- 

különbözőbb szerszámgépek, turbinák, motorok, hiradó- 

berendezések, modern gépkocsik, hajók, elektromos erő- 

müűtelep-berendezések és más hadifontosságu ipari é- 

kek hatalmas tömege kerül ki ezekből a gyárakból, z a 

részük pedig, mely eddig a polgári asztás szolgálatá- 

ban állott, a háboru megindulasa óta természetesen köz- 
vetlen hadianyagot gyártott Ez a hatalmas ipari közép- 
pont háromszázezer szakmunkásával a szovjet hadiipar 

számára most természetesen véglegesen és pótolhatatla- 

nul elveszett. 
másik részről a város elfoglalása összeköttetést 

t a német és a finu-német front között. A német 

hadiipar uj forrásokat nyithat magának, a német hadve- 
pedig a Keleti-tengernek a szovjet tengeri erők 

utolsó maradványaitól való megtisztitása után biztos vizi- 
utra tesz szert a német haderő északi szárnyának és a 
finn szövetségesnek ellátására. Szentpétervárral és terv- 

et egyik legfontosabb fellegvára megy veszendőbe. 

s, melynek anyagi és morális sulyát a szovjet- 

semmiféle erősködése és szépitkezése nem 
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Dr. VARNAY ELEMÉR 
felelős szerkesztő 

a további hadmüűveletek sorsát. A nagyváros ugyanis é
s 

en félrevezetett munkástömegeivel a bolsevista vi- 

Magcyar Népközösség lapia 

azok teljes telbomlaása folyamatban van, 
tetőlokra hágott, Aughában a fejetlenseg, 

amerikai „Associated Press" ügynökség hirverése, 

természetes eljárás lenne a németek részéről. 
Mértékadó német helyen ezzel 

lyozzák, hogy teljes képtelenség és nevetséges dolog 

kérjen fegyverszünetet, melyet ép most morzsolt fel. 

megforditva 
AAngolszász körök borulátására egyébként mi 

lelkesedése: már nem kardoskodnak a 

alapján az alábbiakban számolunk be: 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszánásról tegnap a következő harctéri jelentést 

adta ki: 
A kelet, fronton a hadmüveletek tervszerüen 

folynak. 
Az Azovi-tengernél lefolyt csata alkalmával el- 

menekült ellenség még megmaradt csapatrészeinek 

üldözése során egy szovjet egységet utolértek a német 

csapatok és megsemmisitették azt; 1100 fogoly és 

harminchárom agyu került a német csapatok kezére. 

A Dnyepertől keletre levő harci övezetben egy horvát 

ezred átesett a tüzpróbán. 
A Wiaszmánál bekeritett ellenséges erők meg- 

semmisitése befejezés előtt áll. 

Szentpétervár előtt az ellenség ujabb kitörési ki- 

sérletét hiusitották meg. A szovjet csapatok véres 

veszteségeket szenvedtek. 
Harci repülöőgépek a legutóbbi éjszaka 

hadi fon- 

tosságu üzemeket bombáztak Moszkvában. 

A Nagybritánnia elleni harc során 
hadi repülő- 

gépek október 13-ra virradó éjszaka jó eredmények- 

Kel bombázták Manchester ipari központjait 
és Hull 

kikötővárost. További repülőtámadások Anglia 
keleti 

és délkeleti partvidékén levő kikötőberendezések 
és 

Ankarából jelenti a Rador: A török rádió közölte, 

hogy a szovjet kormány elmenekült Moszkvából vagy
 

legalábbis azon van, hogy elhagyja a fővárost. A 

moszkvai diplomata testület tagjai szintén 
megtették 

az előkészületeket, hogy miinél sürgősebben elhagy- 

hassák Moszkvát. 

IRTÓZATOS PUSZTULÁS 

Berlinből jelenti az NTI, hogy a Brjanszknál és
 

Wjaszmánal bekeritett szovjet csapatokat egyre szü- 

Anémet vezéri főhadiszállás vasárnap kiadott 

harctéri jelentése szerint az ebben a hónapban a 

szovjet csapatokra mért sulyos csapások a hadmüve- 

letek uj fejezetét jelentik. Az Azovi-tengertől az 

Umen-tótól délkeletre, a Waldai hegységig, 

1200 kilóméter szélességben, a német és szövetséges sem a kültöld, sem a bizalmában meg- 
aság előtt. 

Még az amerikai sajtó is beismeri a németek lendületes előretőrésé 

Moszkva irányában - Szentpétervár körzetében minden szovjet 

ellenállás megtörik - Wjaszma körűl a bekeritett szovjet erők 

vegleges felmorzsolása már csak rövid idő kérdése 
A szövetséges seregek a keleti fronton oly sulyos csapásokat mértek a szovjet csapatokra, hogy 

hiányzik az egységes szovjet hadvezetés, Moszkvában az izgalom 
Amerikában a kétkedés és sötétenlátás vált urrá: a Szovjetunió 

katonai és gazdasági hbelyzete minden vonalon megrendült. 
a 

mely szerint Németország - fegyverszüneti ajániatot 

tett volna a Szovjetuniónak. Amerikai körökben ezzel kapcsolatosan az a vélemény alakult 
ki - jelentette 

az „Associated Press" - hogy egy ily ajánlat lehetséges volna s a jelenlegi 

a hirveréssel szemben megállapitották, hogy ez a „hirverés" a leg- 

ostobább hazugságok közé tartozik, melyeket valaha is világgá röpitettek. Ugyanakkor Beriinben hangsu- 

feltételezni ezt: Németország attól az eltentféltől 

hogy egy ilyen fegyverszüneti ajánlat Németorszag részéről teljesen érthető dolog lenne, 
Berünben emlé- 

keztetnek arra, hogy a mult esztendőben nem Nétnet ország kért fegyverszünete
t Franciaországtól, hanem 

történt: a legyőzött Franciaorszaág tett ilyértelmii javaslatot. 

newyorki és washingtoni lapok oly fenegyerekesen a háboru mel- 

A keleti fronton lábontakozó nagyszabásu ujabb hadműveletekről egyébként a Rador jelentesel 

Meghivusult szovjet kitörési kisérlet Szentpétervár körül 

Moszkvában lázasan folytatják a csomagolást 
Khb helyre szoritják össze. A politikai biztosok által 

Kétszázezer szovijet hadifogoly... 
uvjaszmai csataterek már messze a front mögött van 

tehát 

csapatok előrenyomulnak kelet felé. A brjanszki és 

ik számlálva 
t 

Annál fonákabb e valósággal szemben az 

viszonyokra való tekintettel 

Ami az amerikai hirügynökség ama állitását illeti, 

sem vet jobb fényt, mint az amerikai sajtó lelehadt 

repülőterek ellen irányultak. Egy harci repülőgén 
Great Yarmouthtól keletre elsülyesztett egy nyolc- 
ezer tonnás kereskedelmi hajót. A száraztöldi had- 
sereg és a tengerészet messzehordó ütegei megfigyelt 
eredménnyel bombázták Dover szikratáviró állomását, 

A Csatorna környékén német vadászrepülők az 

elmult napon hat, őrhajók pedig két brit repülőgépet 
lőttek le. 

mszakafrikában október 10-re virradó éjszaka 
német és olasz csapatok Tobruknál eredményes táma- 
dást hajtottak végre, páncélosok által támogatott el- 
lenséges ellentámadást pedig sikeresen visszavertek. 
Október 12-re virradó éjszaka Tobruk városát és ki- 
kötőjét bombázták. A légi harcokban öt brit vadász- 
gépet lelőttek. 

A legutóbbi éjszaka nagyobbszabásu brit bomba- 
vető repülégép Németország északnyugati, nyugati és 
déli része fölé hatolt és számos helységre gyujtó- és 
robbanóbombát dobott. A polgári lakosság halottakat 
és sebesülteket veszitett. Számos helyen épületeket 

romboltal össze vagy rongáltak meg. Éjszakai va- 
dászrepülök kilenc, a légelháritó ütegek négy brit 
bombavető gépet lőttek le. 

kényszeritett szovjet csapatok minden kitörési kisér- 
lete véres veszteséggel meghiusult. 

Egyes helyeken ezrével feküsznek a szovjet 
katonák holttestei a csatatéren. 

Az egyik kétszáz méteres szélességü körzetben nyol 
százötven halottat számláltak össze. Nem mes 

ettől a helytől egy háromszáz gépkocsiból álló s 

litóoszlop megsemmisitett sénkocsijai hev e 
szerte-széjjel. 

nak. A bekeritett szovjet csapatok a kétségbeese 
ellentállás, állandóan megkisérelt kitörések és a le 
nagyobb véráldozat ellenére sem kerülhetik el a m 
semmisülést. Eddig több mint kétszázezer hadifogl: 

ejtettek és számuk még egyre növekszi:.: 
A német harci repülőgépek a fro 



Déli 
kaszán éjszaka eredményesen bombázták az ellensé- 
ges oszlopokat és vasutvonalakat. Más repülőgépek 
Szentpétervár közellátási üzemei ellen intéztek sike- 
res támadásokat. 

A brit hajózás elleni harc során német tenger- 
alattjárók az Atlanti-óceánon elsülyesztettek három 
hajót, összesen 23.000 tonna ürtartalommal. Egy 
harci repülőgép pedig a Faröer-szigeteknél három, 
összesen háromezer tonna urtartalmu ellenséges ke- 
reskedelmi hajót sülyesztett el. Az Anglia körüli vize- 
ken a német repülők két kereskedelmi hajót semmisi- 
tettek meg, összesen kilencezer tonna ürtartalommal; 
egy másik hajót bombatalálattal felgyujtottak. Ered- 
ményesen bombázták Anglia délkeleti és délnyugati 
részében a repülőtereket és a katonai cálpontokat is. 

azosae 

PANIKHANGULAT A SZOVJET FŐVÁROSBAN 

Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 
az amerikai ujságok visszatükrözik azt a benyomást, 
amelyet a német csapatok sikerei az amerikai közvéle- 
ményben keltettek. A Newyork Herald Tribune cimü 
ujság azt irja, hogy a német csapatok szüntelenül 
visszanyomják a szovjet főváros védelmezőit. 

A Newyork Times megemliti, hogy a német 
egységek Masyiyva irányában szoritják visz- 

sza a szovjet hadsereget. 
A hirszolgálati irodák értesülése szerint a szovjet 
helvzete igen komolv és hangoztatják, hogy a bolse- 
vista csapatok az egész fronton visszavonulnak. A 
„Newvork Enduirer"? rámutat arra, hogy Moszkvában 
pánikhangulat uralkodik. 

A vasárnapi szoviet légiveszteség : 101 repülősén 
Berlinből jelentik, hogy a szovjet légierő vasár- 

nap százegy repülőgépet veszitett. Ezek közül negy- 
voenhárom szovjet repülőgépet légi harcokban lőttek 
le, tizenkét repülőgépet a légelháritó tüzérség puszti- 
tott el, mig negyverhatot a földön semmisitettek meg. 

TERVEK ÉS IGÉRETEK 
Amszterdamból jelenti a Rador: Az Nil közli, 

hogy Beaverbrook lord, a moszkvai értekezleten 
résztvett angol bizottság vezetője vasárnap rádióbe- 
szédet mordott, Kijelentette, hogy „igéretet" tettek a 

Brit vélemény: „A 
Stockholmból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 

a Svédországba érkezett hirek szerint a londoni sajtó 
egyhangu megállapitása szerint a keleti fronton a 
helyzet rendkivül sulyos. A „Sunday Times' azt irja, 
hogy amikor azt mondják, a helyzet komoly, tulajdon- 
képpen keveset mondanak, mert a helyzet sulyos, sőt: 
aggasztó. Az angol lap különösen kiemeli a szovjet 
kormány felhivásának riasztó hangját. 

IZGALOM KöÖZELKELETEN 
Stockholmból jelenti a Rador; A Stefani-iroda 

Sztalin által kért tankok, repülőgépek, ágyuk és 
egyéb hadianyagok elküldésére. Beaverbrook elismer- 
te, hogy a szovjet haderő jelenleg „rendkivül nagy 
veszélyben" van, de Anglia nem hagyja sorsára szö- 

vetségesét. Beszéde további során utalt arra, hogy a 
német páncélos hadosztályok harcj ereje „ellenállha- 
tatlan" és ezért hangoztatta, hogy jóval több harci- 
hocsit és repülőgépet kell gyártani, mint amennyit 
tervbe vettek. ; 

helyzet aggaszió" 
közli, hogy a „Dagens Nyheter" értesülése szerint 
Irán északi részében öt szovjet hadosztály van, amely- 

nek az a feladata, hogy esetleg a Kaukázust védel- 
mezze, az Iránban levő angol csapatoknak pedig az 

lenne a megbizatása, hogy tartalék védelmi vonalat 
képezzenek. Egy gépesitett hadosztályt, amelynek 
Palesztinába kellett volna indulni, Teherán közelében 
visszatartottak mindaddig, amig látják, hogy végző- 
dik az Azovi-tenger melletti csata. 

Maey szenzációt keltett Amerikában a szövetségesek ujabb 
előretörése 

Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 
1 newyorki lapok az első oldalon nagy cimekkel közlik 
a keleti frontról érkezett hireket. Valamennyi lap 
megállapitja, hogy a Szovjetunió helyzete sulyos. Idé- 
zik a szovjet hadsereg „Vörös csillag" cimü lapjának 
egyik cikkét, amely nagy veszélyről ir. 

Az amerikai lapok teljes részletességgel hoz- 
zák a nagy sikerekről beszámoló német harc- 

téri jelentéseket. 

Az „Associated Press" jelenti Londonból, hogy még a 
hivatalos brit körök is beismerik, hogy nagyszámu 
szovjet hadosztályt bekeritettek a német csapatok. 
. 

SZÓFIA SZERINT: IIT AZ ÖSSZEOMLÁS 
Szófiából jelenti a Rador: A Vorosilov, Budjeny 

és Timocsenko hadseregek sulyos vereségeit szófiai 
katcona körök a szovjet ellenállás végső összeomlása 
előjeleinek minősítik. 

UHSő UTÁN KÖPENYE 
Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a 

„Daily Worker" ciímü lap, az Egyesült ÁAllamok kom- 
munistáinak ujságja, amely nemrégiben még a kapi- 
talistákat támadta, most azt követeli. hogy Amerika 
üzenje meg a háborut Németországnak. Amerikának 
kötelessége, - irja alap - hogy Angliával és a 
Szovjetunióval Hitler ellen harcoljon. 

a 

Anéhai csehszlovák állam egyik vezető politikusa 
több németbarát cseh ujságirót megmérgezett 

Laznowszky Károly, a „Cesko Slovo" főszerkesztője a merénylet következiében 
kiszenvedett - A többi áldozat állapota is sulyos 

Rómából jelenti a Német Távirati Iroda: A volt l 
cseli vezető körök egyik tagja vendégül látta több 
cseh lap főszerkesztőjét. A fogadás után nemsokára 
valamennyi lapszerkesztőn sulyos mérgezési tünetek 
mutatkoztak, ugy hogy kórházba kellett szállitani 
őket. A bevezetett hatósági vizsgálat során megálla- 
pitották, hogy tervszerüen előkészitett és végrehajtott 

már több napja arra uszitotta a közvéleményt, tegyék 
el láb alól ezeket a sajtóembereket, akik németbarát 
magatartást tanusitottak. Az ellenük végrehajtott 
merénylet ezzel az izgatással áll összeftüggésben. A 
megmérgezett lapemberek egyike, Laznows Ká- 
roly, a „"Cesko Slovo" ciímü ujság főszerkesztője októ- 
ber 10-ről 11-re virradó éjjel a mérgezés következté- 

merényletről van szó. Egyik külföldi rádióállomás ] ben kiszenvedett. (Rador.) 
. a. 

A horvát kormány erélyesen fellép 
a kommunista ügynökökkel szemben 

Travnikban huszonnégy kommunistát halálra itéltek - Szerajevóban két bolsevista 
ügynököt agyonlöttek - Más harmincöt kommunistát letartóztattak 

zZágrábból jelenti a Rador: Hivatalosan közlik, 

hogy a horvát hatóságok Syrmiában harmincöt 

kommunistát letartóztattak. Nagymennyiségü fegy- 
vert és robbanóanyagot találtak náluk. 

Aa kommunisták egy dunai uszályhajó ellen 
késztettek elő merényletet. 

A Német Távirati Iroda egy másik zágrábi je- 

lentése hivatalos horvát közleményről számol be: 
eszerint a boszniai Travnikban a haditörvényszék 

huszonnégy kommunistát halálra itélt. 
Tizenöt halálraitélt büntetését Pavelics Ante államve-. 
zető ötévi kényszermunkára változtatta át. 
Szerajevóban egyébként egy zsidó és egy szerb 

diákot kommunista propaganda miatt agyonlőttek. 

Drámai hajsza a horvát főváros utcáin 
Zágrábból mti a Stefani-iroda: A horvát bel- ; 

ügyminisztériuia közölte, hogy szombaton reggel a 
horvát főváros egyik utcájában egy titkosrendőr iga- 
zoltatni akart egy gyanus egyént. Az illető 

felelet "vatt revolvert rántott elő s több- 

futot. 
Amikor két detektiv és egy arra járó néemet katona 
utána eredt, ezekre is több lövést adott le; az egyik 
titkosrendőrt és a német katonát megsebesitette. 

A revolveres egyént az üldözés során lelőtték. 
(Rador). 

Szerda, 1941 október 18 

Závlatok 
FRANCIA POLITIKUSOK A BIRÓSAÁG ELŐTT. 
Vichyból jelenti az NTI: Jólértesült francia politikai 
körökben ugy tudják, hogy a Franciaország össze- 
omlásával kapcsolatban Jetartóztatott Daladier, 
Leon Blum, Guy la Chambre, Tacot és az időközben 
megszökött Pierre Cot volt miniszterelnökökön, 
illetv- minisztereken kivül biróság elé kerül Paul 
Reynaud volt miniszterelnök és Mandel volt belügy- 
miniszter is. Az előbbi négy politikus, mint ismere- 
tes, Riomban, az utóbbi kettő pedig Vals les Bains- 
ben várja a birósági tárgyalást. Az alkotmány hete- 
dik szakasza értelmében a különleges biróság ma- 
rasztaló itélete után Pétain tábornagy dönt a letar- 
tóztatottak sorsáról. A tábornagynak jogában áll 
Reynaud és Mandel kivételével a többieket polgári 
biróság elé utalni. 
e 

KILENCVENEVES AZ OKTÓBER-VASUT. A keleti 
front északi részén előnyemuló szövetséges csapa- 
tok elérték a Szentpétervár -Moszkva-i vasutvona- 
lat. Kilencven évvel ezelőtt, 1851-ben irta alá 
I. Miklós cár azt a dekrétumot, mely a Szentpéter- 
vár-Moszkva közötti vasutvonal megépitését el- 
rendelte. Amikor a vasutépitési müveletek előkészi- 
tésével megbizott mérnökök a cárnak bemutatták a 
különböző terveket, az uralkodó valamennyit elve- 

tette és vonalzót véve a kezébe, az asztalon fekvő 
térképhez lépett és nyilegyenes vonalat huzott a 

két nagyváros között: - Ime, uraim, ez az a terv, 
mely szerint a vasutvonalat meg fogják épiteni! 
mondotta az ámuló szakembereknek. A Szentpéter- 
vár-Moszkva közötti vasutvonal valóban azzal lett 
világhires, hogy nyilegyenes vonalban köti össze a 
nagykiterjedésü birodalom két legnagyobb városát. 
A vidék. amelyen ez a hires vonal áthalad, teljesen 
sik, rendkivül mocsaras és egy nagyobb folyam, 

a Volhov, - is átszeli üszakon. A hatszáznegyven 
kilóméter hosszu vasutvonalat mindössza egy-két 
hid szakitja meg, a mocsaras vidéket és az utba- 
eső apróbb tavakat hatalmas töltésekkel tették a 
vagut számára használhatóvá. Ezt a nyilegyenes köz- 
lekedési vonalat „Miklós-vasut"-nak nevezték el s 
hamarosan az orosz birodalom főütőerévé vált. A 
Szovjetunió hatalmas arányu iparosodása arra 
késztette a moszkvai kormányt, hogy a Szentpéter- 
vár-Moszkva-i vonalat négyvágányuvá épitse ki. 
A nagyjelentőségü közlekedési vonal természetesen 
nem tarthatta meg régi nevét; a szovjet kormány az 
október forradalom emlékére „Október-Vasut"-nak 
nevezte el. Szentpétervár körülzárása alkalmából 
a szövetséges csapatok ezt a vonalat most elvágták 
a szovjet forgalomtól, aminek kihatása ugy kato- 
nai, mint kereskedelmi szempontból rendkivül ér- 
zékenyen érint; a Szovjetuniót. 
. 

FINNORSZAÁG TAVALY ÉS MOST. Az „Uusi Suomi" 
cimü helsinkii lap vezércikkben hasonlitja össze 
Finnország jelenlegi és multévi helyzetét. A mult 
nyár, - irja a lap, - a levertség ideje volt. Ma 

ezzel szemben a legmegingathatatlanabb bizalom 
jegyében él a finn nemzet. Éppen ezért viseli a finn 
nép jelenlegi háborus megpróbáltatásait sokkal 
könnyebben. Ebből a szempontból nézve a jelen fel- 
szabaditó háborut a Gondviselés ajándékának kell 
tekinteni, - irja a továbbiakban az „Uusi Suomi" 

- és helyesen kell kihasználni, hogy a finn nemzet 
ne kerülhessen még egyszer abba a helyzetbe, ami- 

kor diplomáciaiiag és katonailag egyaránt minden- 
kitől elzárva, egy sokszorosan tulerőben lévő ha- 

talommal volt kénytelen hadakozni. A finn nép a 
nagy áldozatok ellenére is könnyen fog harcolni a 
végső gyözelemig, mert hiszen a közelmult idők su- 
lyos tanulságai megkönnyitik számára a kitartást. 
e : 

ASZONYOK KÖZSZOLGAÁLATA. Megszámlálhatat 

lan német vasutas, postás, villamoskalauz meg ko- 
2.z 

csivezető cserélte fel szolgálati ruháját a német had- 
sereg tábori szürke egyenruhájával. Helyüket 

a 

legtöbb esetben asszonyok foglalták el. Amint most 
a Német Munkafront (DAF) energia és közlekedési 

szakosztályának vezetője közli, a birodalmi vasutak 

hatvankilencezer, a birodalmi posta százhuszezer, a 

közuti villamostársaságok pedig huszezer asszonyt 
alkalmaztak eddig. Ehhez a kétszázkilencezer asz- 
szonyhoz számitható még az a tizenkétezer asszony 
is, akik a különböző áramszolgáltatási üzemeknől 
teljesitenek szolgálatot. 

Iit 
i 



rosban uj olasz-bolgár kereskedelmi megállapodást 
irtak alá. A szerződés értelmében a két ország áru- 
cseréje nyolcszázmillió lira értékü forgalom lebonyo- 
Htásával történik, ami négyszer akkora, mint az ed- 
digi olasz-bolgár árucsere mennyisége. Bulgária fő- 
kép élelmicikkeket szállit Olaszországnak, melyért 
cserébe szöveteket, gépeket, vegyi gyártmányokat, 
stb. kap. 

A kereskedelmi szerződés aláirása után a bolgár 
külügyminiszter kihaligatáson fogadta Magistrati 
olasz követet, akinek kifejezte legteljesebb megelége- 
dését a tárgyalások sikere felett. 

A Stefani-iroda megjegyi, hogy 

az uj olasz-bolgár kereskedelmi egyezmény- 

nek különös politikai jelentősége is van: 

a megállapodás ujabb, konkrét megnyilatkozása ama 
baráti kapcsolatoknak, melyek a tengelyhatalmak 

A bolgár-tőrök viszonyt semmiféle ellenséges cselszővés 
sem zavarhatja meg 

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda: A „Mir" 
elmü bolgár esti lap a bolgár-török viszonnyal kap- 
csolatosan azt irja, hogy a török sajtó vezető helyen 
ismertette azt a táviratváltást, mely Boris karály 
trónralépésének jubileuma alkalmából a török köztár- 
sasági elnök és a bolgár uralkodó között történt. Ez a 
táviratváltás irja a lap, - a két ország jóviszonyá- 
nak bizonyitéka. Ezt a jóviszonyt az utóbbi időkben 
ismételten is kiemelték. A „Mir" a továbbiakban meg- 

állapitja, hogy a bolgár-török viszony elmérgesité- 

sére irányuló bizonyos külföldi kisérleteket mindkét 

állam kormánya visszautasitotta. Ezt a i az 

FORUM ( rad) 

BULGARIA 
Olaszországgal uj kereskedelmi szerződést kötött, 
román bizottsággal gazdasági kérdésekről tárgyal, 
ápolja a bolgár-magyar kulturális kapcsolatokat, 
Iörökország iránt jóindulaiu magatartast tanusit 

Szófiából jelenti a Stefani-iroda: A bolgár fővá- 

módozatairól tárgyal a két ország árucseréjét illető- 

balkáni győzelme után Albániánál közös határral ren- 
delkező két országot egybefüzik. 

A szerződést Rómában Olaszország és Bulgária 
természetes és észszerü kapcsolatai fejlődése fontos 
állomásának tekintik. (Rador). 

ROMN GAZDASAÁGI BIZOTTSÁG TARGYAL 
SZÓFIABAN 

Szófiából jelentik: A bolgár fővárosba megérke- 
zett az a román gazdasági küldöttség, mely illetékes 
bolgár tényezőkkel az áprilisban megkötött bucurestii 
román-bolgár gazdasági egyezmény végrehajtási 

leg. (Unirea.) 

2 BOLGAÁR MINISZTERELNÖK BUDAPESTEN 
Szófiából jelenti a Stefani-iroda: Filoff bolgár 

miniszterelnök, mint hivatalos forrásból közlik, Bu- 
dapestre utazott a bolgár-magyar közmüvelődési 
egyezmény okmányainak kicserélése céljából. 

intrika, bárhonnan is jönne, nem zavarhatja meg! - 
fejezi be cikkét az emlitett ujság. 

Ankarából jelenti a Rador: Az NII közli, hogy 
Gerede berlini török nagykövet kijelentette az ujság- 
iról: előtt, hogy nagy megelégedésére szolgál a tö- 

rok-német gazdasági egyezmény aláirása. Hangoz- 

tatta, hogy ezt az egyezményt rendkivül rövid tár- 
gyalás után irták alá. 

CLODIUS ELUTAZOTT ANKARÁBÓL 

Ankarából jelenti a Rador: Clodius miniszter a 
Törökországgal tárgyalt német gazdasági bizottság 
vezetője elutazott Ankarából. A pályaudvaron a török 

a nagyfilmek szinháza. Tel 20-10 

unmuumunuuuamnu 

Ma romániai 
filmbemutató! 

egyetlen, egész estét betöltő 
parádés, szinpompás rajztilmje 
ét évig készült, két órán át 
ssodáljuk és amig élünk, em- 

lékezünk rá! 

milősdésok 5 . 5, 7 15 és 930-kor. 

y élő fabábu csodálatos kalandj ai 
gy. kivül a legujabb 90. sz. O.N. C. és az 523. sz. UFA háborus n 

Kedvezményes jegvek nem érvényesek! 

kormány nevében Menemencsoglu nagykövet bucsu- 
zott el a német minisztertől. Clodius távozásánál meg 
jelent Papen német nagykövet is. 

MEGELEÉGEDEÉS SZÓFIABAN 

Szófiáből jelenti a Stefani-iroda: A bolgár sa jtó 
rámutat arra a tényre, hogy bolgár politikai körök- 
ben nagy megelégedéssel fogadták a német-török 
gazdasági megállapodás létrejöttét s a szerződés alá- 
irása alkalmából kiadott német-török közös nyilat- 
kozatot. (Rador). 

A remániai német nencsonori 
nagyszabásu ünnenségei Timisoaran 

Abbél az alkalomból, hogy Savoyai Jenő herceg 
kétszázhuszonöt esztendő előtt visszafoglalta Timi 
soara várát, a romániai német népcsoport nagy- 
szabásu ünnepséget rendezett Timisoaran. Az ünnep- 
ségen résztvett Schmidt Andreas népesoportvezér is, 

akit Jung Hans bánsági körzetvezető és Pop Eugen 
dr. főpolgármester üdvözölt. A német sportpályán le- 

folyt ünnepségen Depner Willy, a német ifjuság or- 
szágos vezetője mondott elsőnek beszédet, amelyben 
hangoztatta, hogy 

a német népcsoport ifjuság mozgalmának 

hatvanötezer tagja van. 

Uialt arra, hogy az ifjuságot nemzeti-szocialista szel- 
lemben nevelik. Azután Schmidt Andreas népcsoport- 
vezér tartott beszédet a nemzeti-szocialista nevelés 

feladatairól. Hangoztatta, hogy az ifjakat katonáknak 
nevelik, akik az életüket is feláldozzák népükért, a 
leányokat pedig ugy nevelik, hogy azok a gyermekben 

lássák a nép számára adott legnagyobb zjándékot és 
ugyanakkor saját küldetésüknek a teljesülését,. A mi 
vallásunk - mondotta - a német történelem. Ezért a 

német iskoláknak is olyan neveket adnak, amelyek az 
ifjuságot a nagy német hősökre emlékeztetik. 

a Banatiat ezentul Prinz Eugen iskolának 

nevezik. 

A lelkesedéssel fogadott beszéd után a német ifjuság 
elvonult a népcsoport vezetősége előtt. Délután a 
kulturpalota nagytermében folytatódott az ünnepség 
és akkor Valentin Anton tanár méltatta a nap jelentő- 
ségét, este pedig zenemüsor zárta le a nagyszabás 
ünnepélyt. 

Indiábamn 
kiéleződött a helyzet 
Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

pánhindu kongresszus alelnökét, Szatjamurthit, mint 
megirtuk, a brit hatóságok letartóztatták. 

Ujabban kiszivárgott hirek szerint Szatjamurthi 
megbeszélést folytatott Gandhival és 

a „néma ellenállás" politikája helyett azt kö- 
vetelte, folytassanak a jövőben tevékeny po- 

litikát az angol iga lerázása céljából. 
Az NTI Sanghaiból keltezett értesülése beszámol 

arról is, hogy Gandhi a jövő héten Gopalachrya ma- 
draszi miniszterelnökkel találkozik. Gopalachrya né- 
hány napja szabadult csak ki az angol fogságból. 
(Rador). 

Az oszlálysorsjáték ötödik osztályának 
ölödik napi eredményei 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának ötödik 
napi huzásán a következő számok nyertek nagyobb 
nyereményeket: 

ötmillió leit nyert az 55.378 számu sorsjegy. 
Százezer leit nyert az 57.554 és 32.462 számu 

sorsjegy. 
Hatvanezer leit nyert a 23.150, 61. 797, 55. 557 és 

50.044 számu sorsjegy. 

Negyvenezer jeit nyert a 299, 30.445, Ié 669 és 
16.680 számu sorsjegy. 

Huszonötezer leit nyert a 31.065, 40.785, 37. 433. 
52.377, 60.711, 1992, 24.502, 42.906, 24. 446, 32.275 
27. 734, 22.629, 22.746 és 22.428 számu sorsjegy. 

Huszezer leit nyert a 117, 14.638, 19.488, 26. 427, 
68.121, 12.558, 40.335, 47.065, 9886, 62 298, 50 695 és 
47.942 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még számos sorsjegyet ; 
ki egyenkint tizenötezer, tizezer, hatezer és öte. 
leiel, A huzás tovább folyik. A sorsjáték alapszal 
lyanak tizennyolcadik szakasza értelmében, mivel az 
ötmillió leies nyereményt már kihuzták, az 

leies jutalmat október 30-án, a huzás utolsó napjár 
az utolsó öt nyerő szám egyenkint egymillió leies ösz- 
szegekre felosztva kapja. A velünk közölt számok he 
lveségéért nem vállalunk felelősséget. 
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" HIREK 
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 
Wsdi szerkesztő: Babuczay Györg 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belfo:uon házhoz való kézbesitéssel együtt kavonta 30.- 
lel, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évte 

000.- le. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hafóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya- 
ra.a allalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

gtó 
Bizony ez igy volt. Két nap előtt még álltál és 

nézted a szinpompás őszt, meg voltál elégedve az idő- 
jjárással és abban reménykedtél, hogy az október 

éleli derüs napok a „Vénasszonyok nyarát' ve- 
zetik be. 

S tegnap reggelre csipős, hideg szél vágott ar- 
codba: a városra leesett az első hó. Október tizen- 
harmadikán; a hivatalos ősz kellős közepén. 

Mentél az utcán és nézted a lazán hintázó, kicsi- 
ke pihéket s önkénytelenül is megdideregtél. „De 
korán jön a tél..." - mondottad és vágyakozva gon- 
doltál a jó meleg télikabátra, a fütött szoba derüs 
otthonosságára, amiről most már háztartási villám- 
akcióval kellene gondoskodni. Megálltál a kirakatok 
előtt, ahol szebbnél-szebb télikabátok, cipők moso- 
Iyognak feléd. érdeklődtél a tüzifaárak iránt s azután 
még sok egyéb kérdéásan töprengtél... de valamiről 
bizonvára egészen elfeledkeztél. 

Elfelejtettél valamit. Valamit, ami régen, sok 
évvel ezelőtt, ujjonva röppent ki a szádon, mikor az 
első hópihét megpillantottad. Elfelejtettél örülni a 
hónak. annak a hanculatos, fehér csillogásnak, mely 
egyik napról a másikra beköszöntött. 
- Várhatott volna még, akár december végéig 

is... - mondod ehelyett minden romantika nélkül 
és ebben a kesernyés, borongó hangulattalanságban 
őszintébb szó alig hagyhatta volna el ajkadat... 

(- 

- POLGÁROK IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
KÖTELESSÉGTEKET, mint ahogyan a katonák a 
harctéren teszik: Jegyezzetek visszacsatolási köl- 
csönt. 

-Kitüntetett magasrangu román katonatisztek. 
Bucurestiből jelenti a Rador: Hitler vezér és kancellár 
mint a német véderő legfőbb parancsnoka facobici 
Iosif tábornok nemzetvédelmi miniszternek a nemzet- 
védelem terén tanusitott érdemeinek elismeréseül a 
vaskereszt egyik jelvényét adományozta. Ezzel egy- 
időben Ciuperca Nicolae tábornoknak a harcmezőn 
tanusitott bátor magatartásáért a vaskereszt első és 
máscdi" osztályu jelvényét küldötte. A kitüntetéseket 
Havuffe tábornok nyujtotta át. 
Megjelent az állami tisztviselők fizetésének 

emeléséről szóló törvényrendelet. A hivatalos lap va- 
sárnapi számában megjelent az állami tisztviselők fi- 
zetésemeléséről intézkedő törvényrendelet. A törvény- 
rendelet husz százalékos emelést léptetett életbe az 
alsóbb rangfokozatu állami alkalmazottak részére, a 
többieknél pedig beosztás szerint váltakozó emelés 
történt. 
- Tolvajok jártak már az ókori sirboltokban. 

Egy egyiptomi ókor-kutató intézet tudósai nagy 
archeológiai értékkel biró sirokat ástak ki Sagdarah 
közelében. Kincseket azonban minden várakozás 
ellenére nem találtak. Kiderült ugyanis, hogy tol- 
vajok már néhány évszázaddal ezelőtt ugyancsak 
kutatásokat, bár más irányu kutatásokat, végeztek 
a sirboltokban és elemeltek minden emelhetőt, 
annak ellenére, hogy meglehetősen fenyegető fel- 
irásokat viseltek magukon a falak ezekben a krip- 
tákban. Az egyik mumia például a következő fenye- 
getéssel próbálta meg az esetleges tolvajokat vissza- 
riasztani: „Akárki is merészel ebbe a sirboltba be- 
hatolni, bepanaszolom a Nagy Isten biróságánál, 
fejét levágatom és elkülönittetem törzsétől, akár 
a csirkéét!" Ez a fenyegetés nyilvánvalóan nagy 
hatást tett a tolvajokra, mert mielőtt a kripta kifosz- 

tásához láttak volna, előbb óvatosan gipsszel fedték 

be a felirást. Miután ilyen módon lelkiismeretüket 
megnyugtatták, alapos munkát végeztek a sirbolt- 
ban, A hatodik dinasztia egyik királyának fia, aki- 

nek mumiáját szintén megtalálták az ásatások alkal- 
mával, viszont a következőt iratta fel nem kivánatos 

látogatók elriasztására: „Vigyázz, látlak és emlé 

,hezni fogok rád! 

Csupán a határtalan propagandalehetőségek vol- 
tak azok a csábitó okok, amelyek a Szovjetet arra bir- 
ták, hogy a szinházat is éppen ugy, mint minden 
egyéb más „polgári berendezést", ne likvidálja, sőt el- 
lenkezőleg, mint igen alkalmas agitációs eszközt még 
jobban kiépitse. Mindaz, ami a szinházat a kulturélet 
középpontjává avatta, a költői müvek, a szinjátszás 
müvészete, a zene hatalma és a kifejező erő, amely a 
táncmüvészetben rejlik, csupán a tömegbefolyásolás 
többé kevésbbé hatásos eszköze lett. Ugyanakkor 
állandóan hangsályozták, hogy 

mindez a „polgári szinház" merő ellentéte és 
hogy állitólag teljesen „uj utakra'" léptek. 
A szinháznak az előadásra kerülő anyag, a drá- 

mai forma és a rendezés tekintetében kollektivnek 
kellett volna lennie. Tömegelőadásokra fektették a 

sulyt, amelyeknél a hallgatóság aktiv részese volt az 

előadásoknak, beleszólt a párbeszédekbe, kérdéseket 

tett fel a szinészeknek, véleményt nyilvánitott. Hogy 

a szinészeket és a közönséget ne válasszák el egymás- 

től, megszüntették a függönyt. Mindez azonban egy- 
általán nem volt valami uj, vagy éppenséggel bolse- 

7iki találmány, hanem a német mükedvelő szinjátszas- 

nak, amely valóban a közösség dondolatán épült föl, 

elengedhetetlen kelléke. Ahhoz, hogy ezt a bolseviki 
talajon is megvalósithatták volna, hiányzott a leg- 
fontosabb: 

a fejlődés természetes törvényei alapján ki- 
alakult közösségi érzés, 

mely nélkül hiábavalónak bizonyult Meyerhold rende- 
zőnek minden igyekezete, hogy hiveit még a legfur- 
fangosabb eszközökkel is magával rántsa. Meyerhold 
ugyan igénybe vette a vakitó fényhatásokat, egy fur- 
fangos szinnázi gépezetet, azonban a publikum a fé- 
nyesen kivilágitott nézőtéren ennek ellenére - ujsá- 
got olvasott, Es Meyerhold, aki mindent, amit Mosz- 
kvában, „bolseviki kulturának" neveztek, szinte saját 
személyében testesitett meg - máról-holnapra kegy- 

vesztett lett. 
Az az általános kivánság, hogy proletár forrada- 

lomnak az ősi nemesi és polgári müvészet formáit is 
éppen ugy meg keli-változtatnia, mint a polgári élet 
egyéb megnyilatkozásait, nem csupán az uj előadó- 
művészetet és uj szinpadi rendezést tette szükségessé, 
hanem mindenek előtt uj, a forradalom szellemét lehe- 
lő darabok után kiáltott. Oroszország a multban szer- 
zőkben sohasem volt szegény, azokat a müveket azon- 
ban, amelyek a szovjet csillag égisze alatt láttak nap- 
világot, természetszerüleg nem lehetett egyébnek ne- 
vezni, mint 

- Megcáfolt bűt propagandahir. Berlinből je- 
lenti a Rador: Angol forrásból származó hirek szerint 
október 8-án és 9-én a Földközi-tengeren számos olasz 
hajót elsülyesztettek, vagy megrongáltak. Az NTI 
közli illetékes helyről, hogy a Földközi-tengeren ezen 
a két napon csupán egy kis hajót rongáltak meg és 
egyetlen hajót sem sülyesztettek el. 

- Mégse szarencsétlen szám a 13! Legalább ezt bizo- 
nyitotta annak idején a párisi „13-as klub" sorsjegy- 
nyereménye. A kiub tagjai ugyanis csak olyanok 
lehettek, akik valamilyen kapcsolatba kerültek a 
13-as számmal: 13-án születtek, nősültek vagy 13-án 
történt velük valami életbevágó fontos esemény, stb. 
A klubnak többezer tagja volt és az évenkint befolyó 
tagdijakat a vezetőség rendszerint sorsjegyvásár- 

lásokba fektette. Egy év folyamán két izben nyerték 

meg a kétmillió frankos főnyereményt. Elvégre 

miért ne lehetne a 13-as szerencsés is?... 
zz 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS-arccrém, esteli és nappali használatra. 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 

60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FOLDES-GYŐGY- 
SZERTAÁR, ARAD. , 

- Megölte a villanyáram. Devai tudósitónk je- 
lenti: Craciunescu Aurel villanyszerelő a hunedoara- 
megyei állami acélmüveknél a transzformátor-terem- 
ben elővigyázatlanul megérintette az ötezer voltos 

huzalt, aminek következtében azonnal meghalt. 

- Az állam kisajátithatja a zsidó egészségügyi 
intőzményeket. Bucurestiből jelentik: A hivatalos 
lapban rendelettörvény jelent meg, amely kimondja, 
hogy a nemzeti románositási központ bármikor ki- 
mondhatja a jelzáloggal biztositott követeléseknek, 
zsidó fizikai vagy jogi személyek birtokában levő 
egészségügyi intézményeknek állami tulajdonba tör- 
ténő átvételét. Ez utóbbiak kisajátitásánál a városi 
zsidó ingatlanok kisajátitásáról szóló intézkedések 
irányadók. 
- Nyilvános tánc - hatósági engedéllyel. Ken- 

"ucky amerikai államban a nyilvános helyeken való 
táncot szemé szóló hatósági engedélyhez kötötték. 
melvat a ro- 5e csak kifogástalan magánéletet é/ 
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pátoszos, üres frázisokkal teli polui.ai gyors- 
költészetnek. 

A szokványos témák ezek voltak: a proletárok harci 
a kapitalisták és osztályellenségek ellen - a proletár 
ság győzelme, a bolsevizmus harca a tascizmus eller 
-a bolsevizmus győzelme. 

Miután a szovjet-szinház fontos nevelési szerepet 

töltött be, első sorban az volt a feladata, hogy meg 
nyerje az ifjuságot a bolseviki gondolatnak. Ennek 
megielelően igen gyakran választotta drámai tárgyau 
a bolseviki ifjuság sorsát. Az élet azonban oly messze 

esett attól az illuziókkal teli világtól, melyet ezek az 

uniformizált irányu szindarabok az ifjuság elé tá- 

tak, hogy 
A hatás természetszerüleg éppen ellentétes 

lett. 
De vigasztalan képet mutatott a szovjet szinészet 

helyzete is, különösen az ifju nemzedéké, amely, ha 

számukra valósággal elképzelhetetlen nehéz körül- 

mények között elvegezte tanulmányait, gyakran ke- 

nyér és szerep nélkül maradt. Eppen igy csődöt mon- 

dott a bolseviki szinház technikai tekintetben is, 

amely ponton pedig tagadhatatlanul közelebb állott a 

bolseviki közönség lelkéhez, mint müvészi téren, Jel- 

lemző, hogy a szovjetsajtó adatai szerint 

hat hónap alatt hatvannégy előre meghirde- 

tett bemutató maradt el véglegesen 

és negyvenegy bemutatót halasztottak el technikai 

Okokból bizonytalan időre. Ilyen körülmények mellett, 

igazán nem meglepő, hogy a közönség a szinházakból 

lassan teljesen elszokott és hogy naponta nem egy 

szinházban egyszerüen azért nem tartottak előadást, 

mert végképpen üres sorok előtt nem akartak 
játszani. 

A „grandiózus bolseviki kisérlet", amely az egész vo- 

halon katasztrófában végződött, a szinház terén is 

fiaskót vallott. A fellengős tervek közül egyet sem 

valósitottak meg, egyetlen gondolatot sem vittek kö- 

vetkezetesen keresztül és az „ünnepelt" szerzők és 

rendezők szokásos bolseviki módszer szerint az egye- 

düli bünösök - miután bebörtönözték őket - nem 

hagytak maguk mögött egyebet, csak tátongó ürt. 
Ezt 

csak ugy tudták kitölteni, hogy Európa legnagyobb 

szellemeinek, Goethének, Schillernek és Shakespeare- 

nek - akiket röviden a „világforradalom előharcosai- 

nak" kereszteltek - müveit vitték szinpadra 
Ezzel 

aztán saját müvészi tehetetlenségüket maradéktala- 

nul bebizonyitották és a „bolseviki szinház" sorsát 

végleg megpecsételték. 

Ebzárlat Devan. Devai tudósítónk jelenti: 

Deva város vezetősége közli, hogy tekintettel a 
város- 

ban észlelt több veszettségre, a kutyák éjjel-nappal 

megköt e tartandók, Minden ujabb esetet azonnal je
- 

lente- kell a várcsi állatorvosi hivatalnak. 

Ahatok a biróság előtt. A középkorban elég 

gyakori volt, hogy közönséges állatok felett is itél- 

keztek a biróságok, melyek nem tettek különbséget
 

ember és állat között abban a tekintetben, hogy 

egyiknek sem szabad megsérteni a törvényt. Például 

hóhér által való kivégzésre itéltek egy kakast boszor- 

kányság miatt, mert állitólag - tojást tojt. Bázelben 

egy disznót itéltek halálra, mert fellökött egy gyere- 

ket s az belehalt sérüléseibe. Egy francia faluban pe- 

dig egyszer szabályosan kikézbesitettek egy birói ité- 
letet a sáskáknak, hogy azonnal hagyják el a falu 

határát. Az ujabb korban is elég gyakori, hogy álla- 

tok szerepeltek a biróság előtt. Párisban folyt egy 

per, melyet egy költő inditott a szomszéd kutya ellen, 

mely ugatásával megzavarta folyton költői ihletét. 
Edinburghban egy artista kakasai kerültek a biró 
elé, akinek azok meghallgatása után kellett dönte- 

nie, hogy valóban tudják-e azt a produkciót, amire 

gazdájuk leszerződött. A kakasok meg is nyerték a 

pert gazdájuk számára. Darmstadtban egy óriás- 

kigyó, egy fiatal alligátor s még egy pár exotikus ál- 
lat állt a biróság előtt. Tulajdonosukat, egy különc 

hölgyet, kitették a lakásából, mert ilyen állatokat 
tartott magánál. Az állatoknak a biróság előtt be kel- 

let bizonyitaniok, hogy szelidek és nem ártanak sen- 

kinek. A biróság azonban mégis ugy itélt, hogy nem 
valók városi lakásba. 

- Szerencsétlenség Devan. Devai tudósitónk je- 

lenti: Scartu Beniamin napszámos a devai közbirto- 
kcsság homokbányájában dolgozott, amikor a leomló 
föld maga alá temette. A szerencsétlenség következ- 
tében Scurtunak az egyik lába és két bordája eltört. 
- Végre mégis meggyégyult. Rio de Janeiróban 

az egyik ottani kórház elmegyőgyintézetéből egészsé- 
gesen elbocsátottak egy embert, aki negyvenhét évig 
volt az intézet lakója. A szerencsés paciens 1894-ben 
autóljára a külvilágot. 
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- Katonai megbeszélések a Távolkeleten. Stock- Pacha Agoston dr. timisoarai me ayéspüspő 
k pásztorlevele holmból jelenti a Rador: Szingapurból érkezett hir 

közli, hogy Sir Robert Brcok Popham, a távolkeleti 

tráliába és Ujzélandba utazott, ahol két hetet tölt és 

kozik. A Fuor-iroda tokiói jelentése szerint Terpor- 
ten tábornok, Hollandindia vezérkari főnöke repülőgé- Facha Agoston dr, timisoarai római katolikus 
pen Manillába érkezett és azonnal megkezdte tárgya- megyéspüspok német és magyar nyelvü pásztorlevelet 
lásait a távolkeleti amerikai erők főparancsnokával, intezett hiveihez, A főpásztor szózatát az elmult va- 
Mac Atrhur tábornokkal. sárnabp 

-öngyilkosság egy bucurestii szállodában. Bu- a timisonrai egyházmegye valamennyi tem- 
curestiből jelentik: A bucurestii „Union" szállóban plomában felolvasták a hivek előtt. 

Bevezető szavaiban a megyéspüspök a katolikus csa- 
ládokhoz fordul és utal azokra a kötelességekre, me- 
lyeket a jelenlegi helyzet von maga után, Szivnez szóló 

Fonn Cecilia harminchatéves caransebesi illetőségzüű 
nő öngyilkossági szándékkal ötvenegy Guadronal- 

fájdalomcsillapitó pirulát vett be; a kihivott mentők intelmet intéz a hadbavonultak otthonmaradt hozzá- 
kórházba szállitották, ahol már nem lehetett segiteni tartozóihoz, akiknek férje, fia vagy atyja jórészt a 

rajta. harectéren küzd „a népért és az országért. Így most 
- Az amerikai kommunista propaganda. New- már a háboru minden áldozatával és szenvedésével 

yvorkból jelenti a Rador: Edgar Hoover, az Unió titkos ránk nehezedett, - irja a püspök, - a ti gondjaitok 
rendőrségének főnöke a rendőrfőiskolán mondott be- pedig meggyarapodtak és megsokszorosodtak. Ezek- 
szédépen a kommunista elemek tevékenységének hen a nehez napokban ujból és ujból emeljétek föl sze- 
szer előttartását ajánlotta, mert azok - vélemenye melteket Istenhez, a mennyei Atyához. Egyedül nála 

az izgatástól s azt adott alkalomkor ismét folytatni ban a megyéspüspök 
fogják. arra buzditja hiveit, hogy vasárnap és ünnep- 

- Hazaárulásért elitélt francia katonatisztek.. nap délutánonkint jöljenek össze háborus 

az ausztráliai és uizálandi katonai vezetőkkel tanács- űünnepi háborus ájtatosságokat tar tanak 

szerint, - csak ideiglenes, taktikai okokból álltak el taiálhatunk irgalmat és segitséget..." A továbbiak- 

angol erők főparancsnoka hétfőn repülőgépen Ausz- Az egyházmegye valamennyi kafolikus templomában 

ájtatosságokra 
és ott mondják el azt az imát is, melyet a pásztor 
levél befejezo szakaszában közöl hiveivel. 

Ugyanekkor Pacha Agoston dr. elrendelte, hogy 
az egyházmegye valamennyi plébániáján vasár- és ün- 
nepnapon, a délutáni órákban népi ájtatosságokat 
tartsanak a lelkészek, akik egyébként atyai gondos 
sággal figyelmeztessék a hadbavonuló férfiakat, ve- 
gezzék el a szentgyónást és szentáldozást s lehetőleg 
lássák el őket imakönyvvel vagy rózsafüzérrel. 

A mindennapi szentmisébe az eddig szokásos 
„Dro pace" (bókéért tartott) könyörgés he- 
lyett be kelt iktatni a „tempore belli" (há- 

borus idők) imádságát. 
Október harmadik vasárnapja (okt. 19) a misz- 

sziók ünnepe. Ezen a napon a lelkészek szónoklataik 
alkalmával biztassák a hiveket, hogy: 1. Imádkozza- 
nak a misszók ügyéért, a hithirdetőkért, a missziós 
hivatásokért és a hitetlenekért, 2. lehetőségükhöz 
mérten adományukkal járuljanak hozzá a hithirdetés 
felkarolásához. 

halálra itélt két francia hadseregbeli kapitányt, akik 

fogytiglani, mig többeket husz évi kényszermunkára 

gyonának elkobzását. Amszterdambél j , . a. . jelenti a Német Távirati Iroda: -Brit repülők semleges területet bombáztak. Az angol kommunista párt, - mint a Reuter brit hir- Bernből jelenti a Rador: Az NTI közlése szerint brit szolgálati ügynökség közli, - vasárnap nyilatkozatot repülőgépek ismét megsértették Svájc semlegességét. adott ki, megyben hangsulyozza, hogy 
A svájci parancsnokság jelenti, hogy október 12-én az angol nép becsülete forog kockán, 
ismeretlen nemzetiségü repülőgépek bombákat dobtak - Ha Anglia sorsára hagyja a Szovjetuniót, - 
a Thurgau kantonban levő Buvil községre. Egy ház mondja a közlemény, -- a történelem rettentő bosszut 
összeomiott, három személy meghalt. áll majd rajta. Elérkezett az ideje hogy Nyugaton 

k e á 1i é itsenek. - Allampolgárságuktól megfosztott külföldön második arcvonalat létesitsen ; 
élő magyar alattvalók,! Budapestről jelenti a Rador: A A zulény elmü no o 
Magyar Távirati Iroda közli, hogy a magyar kormány yezési togyató ossagcai vádoli 

Vichyből jelenti az NTI: A hadbiróság távollétükben v o 1 v a a 

De Gaullehoz csatlakoztak. Más négy tisztet élet- A bri t k onmamnumnista pá ri bossz uál lással 

itéltek. A biróság egyben elrendelte az elitéltek va- fen egeti a le ndomni korm áAmnm y t 

„Nem lehet megmenteni a brit birodalmat, - irja a 
lap, - ha tétlenségben maradunk, mialatt Hitler egy- 
másután semmisiti meg szövetségeseinket". 

Ezzel szemben Garvin, az Observer" hasábjain a 
következőket irja: „A legelhibázottabb felfogás az, 
mely brit expediciós csapatokat akar küldeni a hitle- 
rista Európába. Ez a lépés eleve sikertelennek mutat- 
kozilt és csak 

vereséggel végződhet, 
mert Nagybritannia nem rendelkezik kellő mennyi- 
ségü hajótérrel és az angol légierővel szemben a né- 

kor lesz a régi zsidó temető halottasházából. ru erikai kaucsukfeldolgozó 
üzgy Basv ametlkai kan a - Az amerikai kereskedelmi hajók felfegyverzé- üzemben. Newyorkból jelenti a Rador: A Firestone ril ajó í 

kaucsukgyárban hatalmas tüzvész pusztitott, amely S8 „a háboru eet es et , 
nagy kárt okozott. A tüzoltóság csak hét óraj megfe- OFI ügynökség: Gilette és dolták 
szitett munkával tudta a lángokat elfojtani. A Fi- külpolitikai bizottság tagjai azzal vádolják a 
restone üzemek hatezer munkást foglalkoztattak és a mányt, hogy a kara réaznté 
nemzetvédelem celjára dolgoztak. A kárt több millis hadüzenet nélküli háboruba sodró . h kerer 
dollárra becsülik. meg. Kijelentette még Gillett szenátor, hogy a k 

a z. kedelmi hajók felfegyverzése, ami felett a közeli na- 
- Alaszkában felrobbant egy lőszerraktár. New- pokban döntenek, a háboru előfele." 

vorkból jelenti az NTI: Az egyik alaszkai repülőtéren ; áj ópusokon la- 
felrobbant egy foldalatti lőszerraktár. Hat személy kó rép A aoa ten árópsokan er 
meghalt, többen sulyosan megsebesültek. Több közel- *0 a a délszaki ég alatt gyorsan szaporodnak, 
ben levő épület komoly károkat szenvedett. A robba- okapa tekintélve s nagvságura nőnek. Ha vándo- 
nás oka ismeretlen. lolnak, utjukban felfalnak, megemésztenek min- 
- Anglia megsegitése cimén - Amerika pénzét ent, ami eléjök kerül. A trópusi lakosság legjob- 

pazarolják. Newyorkból jelenti az NTI: Az Associa- han bevált hangyairtószere egy csésze édes szirup- 
ted Press közlése szerint Nye szenátor az ujságirók ból és egy kávéskanálnyi arzénikum keverékből 
előtt kijelentette, hogy a „Kölcsön és bérbeadás" tör- készül. Ezt a mérgesanyagot hg , állapotban 7 
vénye alapján adott hitelek hallatlan pazarlást ered- rosra kenik fel és azt a hangya fészkek en 

ményeztek. Hozzátette, hogy éppen emiatt a kölcsön helyezik el A háziállatokat és az agéor aman 
második részletét képező hatmilliárd dollár megszava- tartják távol a méregtől, hogy a hangyá 
zása ellen foglal állást. Eifett csalétket szeges drótnyalábbal takarják le. 

CöRsSoMoZitárad) 
Jön szerdai kezdettel: 

A spanyol és a francia filmgyártás közös mestermüve : 
A spanyol polgárháboru legmeginditóbb és legmegrázóbb epizódja a nem- 

zeti Spanyolország szörnyü küzdelme a vörös rémmel 

ilcazar ostror 
Fz a film Spanyolország nemzeti filmje. A Toledoi kadettiskolába bezárt 2000 
fiatal kadett, 500 asszony és 80 gyermek 40 napi emberfeletti küzdelme, hő- 
siessége, étlen és szomjan, elvágva a külvilágtól a sokzoros tulerőben levő vö- 
rösök ellen mindaddig, amig Franco generális serege fel nem szabaditotta. 
Most ünnepelték óriási lelkesedéssel Spanyolországban ezt a küzdelmet lelep- 

ez. lezvén LUIS MOSCARDO szobrát a hős apa Moscardo ezredes jelenlétében, aki 
Főszer epben: feláldozta a naza iránti szeretetbői egyetlen fiát. 

................ 
.. 

Corso: A sóhajók hidja (olasz film) Forum: Egy 
fapábu csodálatos kalandjui. 

megfosztotta magyar állampolgárságától az Ameriká- hadügyminisztert. met légierő fölényben van". (Rador.) 
ban élő Vámbéry Rusztem pubiicistát, a külföldön élő 1 eyge 
Févai ujságirót, valamint Buday György képző- - Halálozás. Özvegy riusserl Vilmosné született z 
művészt, akik tevékenységükkel veszélyeztetik Ma- Hartmann Róza életének hetvenegyedik évében Ara- fz eletmenió ötlet 
gyarország érdekeit. don elhunyt. Temetése ma, kedden délután fél 4 óra- Még a 808-ik esztenbőben történt, hogy H 

al Rasid, a mesék hirneves kalifája kebelbarátját, 
Dzsaffart, a barmekidaherceget hütlenségen érte és 
élve eltemettette. Természetesen kegyvesztett lett a 
herceg egész udvara is, köztük a hires Gabriel nevü 
orvos, akit szintén halálra itélt a kalifa. Gabriel csak 
nagy emberismeretének és lélekjelenlétének köszön- 
hette életbenmaradását, mert történt éppen, hogy a 
kalifa szépséges és szeszélyes kegyencnője arról pa- 
naszkodott a kalifának, hogy a balkarja hirtelen 
megbénult és nem tudja azt többé mozgatni. A kalifa 
Gabriel orvossal megvizsgáltatta a szép kegyencnőt, 
azt igérte neki, hogy ha sikerül meggyógyitania a 
kegyencnőt, akkor megkegyelmez neki. Gabriel meg- 
vizsgálta a beteget s azonnal látta, hogy semmi baja, 
csak képzeli a betegséget. A kegyencnő arcát takaró 
fátyolhoz nyult és fel akarta azt mindenki előtt leb- 
benteni, ami a mohamedán nők legnagyobb sérelme. 
A kegyencnő szégvenérzése azonban olyan erős volt, 
hogy állitólagos béna karjával villámsvorsan oda- 
kapott az orvos kezéhez, hogy megakadálvozza fátyla 
fellebbentését, s ilymódon kigyógyult vélt betegségé- 
ből. A kalifa Gabriel orvost magas udvari méltóság- 
gal ajándékozta meg s azt ijóval később bekövetke- 
zett haláláig egészséggel viselte, 

-Fütbető sibat. Flev müncheni szakuisáe irja, 
hogv feltalálták a füthbető sihotot. Az uj találmány 
állitólae rendi-ivül bevált, különösen a nagy távokon 
sielőkr /. 
- Hány éves a fogkefe. Pantasan 175 eszten- 

deie annak. hogy az első fogkefét használatha vet- 
ték A fogkefét 1762 decemberben ftalálták fel. 
DMonssi neviü francia orvos egészségtelennek és 
erkölcstelennek bélvegezte a fogkefe használatát s 
nagv harcot folvtatott ellene - eredménytelenül. 

Ueyeletes eyógyszertárak 
Kedden, október 14-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Kár 
páti (a villamos állomással szemben), Földes (Emi 
nescu-utca és Rozsnyai (Avram lancu-tér). 

a fefdla ölkéveleníé 

=* Muezi 
Kedden a mozik műsora Aradon a követke 
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Német előörsök előrenyomulása 
a keleti fronton 

A bolsevisták által felrobbantott 
vasuti átjáró 

Német páncé 
uj állásba vontatnak 

Jó csatársorok jó játéka, 
melyben ndea átütő lendülete döntött 

Románia -Szlovákia 3: 2 (2:1) 

Mintegy 15.000 néző jelenlétében játszott a két 
ország válogatott labdarugó csapata Bucurestiben az 

ANEF-stadionban. 
A mérkőzés igen jó, változatos és gyors játékot 

hozott, melyben föleg a csatársorok tüntették ki ma- 

gukat. Valamennyi gól pompásan felépitett akciók 

eredményeként született meg. 

A román csapat a már közölt összeállitásban ját- 
szott. A jól müködő csatársorban az első félidőben 
Marian végezte az épitő munkát, amit a játék második 
részépen Humis vett át. A kitünő Marian természete- 

sen nem birta végig az iramot, hiszen az ősszel - is- 
mert átigazolási ügye miatt - még alig játszott ko- 
molyabb mérkőzést. A szövetség nagy hibát követett 

el beállitásával, amikor nem törődött az erőnlétével. 

Bindea szokott szemfüles, gyors és veszélyes játékát 
mutatta. Bogdan jó volt, mig Ploesteanu is kielégitett. 
A fedezetsor gyengébben müködött, különösen Siclo- 

van. 
A szlovákok csapatában Reimann kapus jól meg- 

állta a helyét. A hátvédek közül Ujváry volt a jobbik. 
A fedezetsorban a két szélső, Kovács és Biró, emel- 

kedtek ki. Porubsky gyengébb volt. A csatársor leg- 
jobb és egyben legveszélyesebb tagja Bolcsek volt. 

A játék első husz percében a vendégek nagy fö- 

Sport-Foo-Opfíc 
A legolcsóbb s or cikkek 

és azok javtása 

TIMISOARA 
I, Str. Solderer 11 

Fióküz et: 1V. Bul. Berthelot 10 Telefon 10-19 

együttesét. 

lényben voltak, amit a 14. percben szerzett góljukkal 
értékesitettek is. De azután a román csapat fokcoza- 
tosan felnyomult és a 28. percben Humis egyenlitett. 
A kiegyenlitett játékban 

Bindea hozta meg a döntést, 

amikor az első félidő végén a 43. percben megszele. 
a vezetést és szünet után a 4. percben egy ujabb gólla. 

növelte is az előnyt. A második félidő első félórája 
után végig a vendégek voltak frontban, de a 31. perc- 
ben Bolcsek által rugott góljukkal csak szépiteni tud- 
tak. A „levegőben lógó" egyenlitést a jól müködő ro- 
mán védelem megakadályozta. 

Az olasz játékvezető, Datillo, mindkét fél meg- 
elégedésére vezette az élénk iramu játékot. 

NÉHAÁNY BASARABIA-KUPA EREDMNY 

Cugir: UM Cugir-Corvinul 4:1. 
Brasov: ACER-Voina 2:0 
Braila: VIM-DVA 2:2. 
Arad: Gloria -Crisana CFR 3:2. 

Arad. SGA Transilvania 1:1 (1:0) 

KERÜLEII BAJNOKSÁG 

A timisoarai kerületi bajnokság ke 

Vulturii 3:0 (1:0) arányban legyőzte a J 
getében a 
s 

mHAZAk ELADASA 
FOLDEK VETELE 

0 szoLO CsSEREJE 
MALMOK 

e TELKEK minden arfokozatban 
Hatschek ügyaöksé 

Arad, Bul. Carol 1/ (Volt 40) lel. 16. 

A tanitvány legyezte mesterét 
MAGYARORSZAÁ-NEMaTORSZÁG 11:8 (6:0) 

A magyar valogatott kézilabda csapat feltünést 
keltő gyözelmet aratott a nagyszerü kézilabdasportot 
feltalaló és egyben a világ legjobb kézilabda nemzeté- 
nek számitó németek válogatott csapata ellen. Ez a 
mérkőzés a 10-ik magyar-német találkozó volt és az 
előző kilenc mérkőzés mindegyikén a németek győz- 
tek. A legutóbbi Mannheimban tartott mérkőzésen a 
magyar csapat vasárnapi győzelme már előrevetette 
árnyékát, mert röviddel a mérkőzés befejezése előtt 
még 8:3 arányban vezettek a magyarok, de erőn- 
létük nem volt megfelelő és a hajrában végül is a né- 
metek győztek 11:8-ra. A németek már akkor észre- 
vették a tanitvány feltünő tudását és a mostani mér- 
kőzésre igen komoly előkészületeket tettek. A pompás 
erőnlétben lévő magyar csapat - mintegy 7000 főnyi 
lelkes közönségtől biztatva - megszerezte első győ- 
zelmét a németek ellen és éppen a mannheimi gól- 
aránnyal visszavágott. Ez a mérkőzés kitünő hirveré- 
se volt ennek a nagyszerü sportnak. 

A DRESDNER SC ÉS A SCHALKE 04 KERÜLT 
A TSCHAMMER-KUPA DÖNTŐJÉBE 

Vasárnap tartották a Tschammer-kupa közép- 

döntőit, amelyek a várakozásnak megfelelő győzel- 

meket hoztak, mert Németország jelenlegi két leg- 

jobb csapata került a november 2.-án lejátszásra ke- 

rülő kupadöntőbe. Az redmények: 
Dresdner SC-Admira 4 ? (3:1). 
Schalke 04-Holstein 6:0 (2:0). 

ELMARADTAK A CHINEZUIL-GAM. 
GGYAKORLÓ MERKÖZÉSEI 

A kedvezőtlen időjárás miatt a Chinezul-CAMT 

tervezett gyakorló mérkőzése elmaradtak. Csupán a 

Hla-zöld egyesült ifjusági csapata játszott a B-csapat 

ellen. A gyakorló mérkőzés 3:3 arányban döntetlenül 

végződött. 

A csepeli WMEC legyőzte 
a E 14 

a Ferencvárost a rangadón 
WMC-FERENCVAROS3:2 (2:0) 

Körülbelt! 20.000 főnyi közönség gyült egybe a 
WMEC csepeli pályáján, hogy szemtanuja legyen a 

bajnokság első két helyezettje küzdelmének. A mér- 

kőzést a bajnokságban két forduló óta vezető WMFC 

nyerte meg nagy küzdelem után. Az első félidőben a 

WMEC a széltől támogatva már két góllal vezetett. 

Szünet után Sárosi ár. 2:1-re javitott, de Jáger ismét 

növelte az előnyt, amit negyedórával a befejezés előtt 

Kiszely 3:2-re állitott. A további küzdelem nem hozoti 

változást. A csapatösszeállitások: 

WMEC: Dósai - Kállói, Szalay - Kapta, Gere, 

Dudás Kiss II, Marosvári, Szabadkai, Jáger, Pintér. 

Ferencváros: Csikós - Tátrai, Pósa - Sárosi III
, 

olgár, Lázár - Kiss, Sárosi dr., Finta, Kiszely, 

yetvai. 

szEGED-UJPEST 2:2 (1:0) 

UÜUzgyancsak nagy harc volt Szegeden is, ahol a 

honi csapat Harangozó góljával az első félidőben ve- 

zetett. Szünet után a szél az Ujpestet támogatta és ek- 

kor Szusza, valamint Kalocsay dr. góljaival a maguk 

javára forditották az eredményt. Már ugy látszott, 

h z Üjpest mindkét pontot haza viszi, amikor há- 

Szeged: Tóth - Szabó, Gyuris - Baróti, Kiss, 
Mester - Bognár, Harangozó, Kalmár, Toldi, Nagy. 

Ujpest: Aknavölgyi - Biró, Balogh II - Nagy- 

lér, Zörgő, Kalocsa dr. 
Nagyvárad: NAC-SzVSE 7:0 (3:0). 

Ujvidék: Elektromos-UAC 4:2 (3:0). 

Diósgyőr: DIMAVAG-SalBTC 4:2 (2:1). 

Kolozsvár: Kispest -KolAC 2:1 (2:1). 
Budapest: Lampart -MAVAG 1:0 (1:0), Szolnok 

Gamma 4:0 (1:0). 

A fenti eredmények után a magyar NB I-ben to- 
vábbra is a WMFC - Marosvári csapata - vezet. A 

recel a befejezés előtt Nagy kiegyenlitett. Al 

marosi, Mészáros, KAármán - Ádám, Szusza, Zsengel- 

NÉMETORSZÁG-HORVÁTORSZÁG 3:2 
A német-horvát tenniszmérkőzés második nap- 

ján már eldőlt a küzdelem sorsa, mert a Henkel-Gies 

pár 6:4, 7:5, 7:5 arányban legyőzte a horvát 

Puncsecs-Pallada párt és ezzel az országok közötti 

mérkőzés 3:0-ra állt. A harmadik napon a horvátok 

javitottak, mert Mitics nárom és fél órás küzdelem 

után legyőzte Kochot. Időhiány miatt a Puncsecs- 

Henkel mérkőzésre már nem került sor, mert a német 

csapat elutazási ideje elérkezett és igy Henkel erről 

a mérkőzésről ellenfele javára lemondott. Igy a zág- 

rábi német--horvát Róma-kupa mérkőzés 3:2 arány- 

ban végződött. . 

EGYÉB KÜLFÖLDI SPORTEREDMÉNYEK 
Magyarország marathon-bajnokságát Gyimesy 

Ferenc nyerte 2 óra 56:17.8 idővel. 

A németorszási körzeti válogatott mérkőzések 

során Alsószászország 11:2 arányban legyőzte War- 

teland válogatottját. 

A BBTE atlétikai versenvének első napi gvőzte- 

set: 400 m gát: Nédasdi 55 0. diszkoszvetés: Kulitzv 

4726. ruduorás: Kovács 370 cm. 800 m: Almásv 

1.564 seralvhaiitás: Várszaei 64.16 m 5000 m 
bajnokság állása: 
1. WMFC 0 s 122:11 16 

2. Ujpest 0 5 4 34:18 i4 

3. Szeged o 5 2 134:1313 
á4. Ferencvárc 9 6 1 2 56:2113. 

5. Szolnok o 5 3 1 26:15 13 

6. NAC 0 4 3 2 27:15 11 

7. Elektromos 9 4 1 421.18 

8. Gamma 0 4 1 421:20 0 

9. Lampart 0 4 1 4 20:33 0 

10. DIMAVAG 0 3 2 422.20 

11. JAC 0 3 1 5 18:40 7 

12. Sal8TC 09 2 2 520.26 6 

13. KolAC 93-6 
14. Kisbest 
15. MAVAG a 4 

16. SzVSE 
Cimeket a t

 

Csanlár 14:42 8 hármasudorás: somoevi 14.14 m. 

FORDITAST 
román és magyar 
nye ven, okmányo- 

kat, irodalmi és 
szakmüűüveket 

vAtAtLo 
kiadóba 
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deletet adta ki: 
1.szakasz. Október 15-től kezdve a bucurestii 
éttermek, sörözők, bodegák és kávéházak részére 

az alábbi rendelkezések lépnek életbe: 

2. szakasz. Az éttermekben, sörözőkben, bode- 

gákban és kávéházakban felszolgált ételnemüek árát 

3 közellátási államtitkársághoz benyujtott árszabás 
alapján állapitják meg, tekintetbe véve, hogy az il- 

lető fogyasztóhely melyik osztályba van sorozva. 

Az árszabályban megállapitott árak maximális- 

nak tekintendők és nem léphetik tul a szeptember 

1-én érvényben voltakat. A fentebb felsorolt vendég- 

ipari vállalkozások október 14-én kötelesek benyuj- 

tani a közellátási államtitkárság ár- és forgalomel- 

lenőrző osztályához az érvényben levő árszabást. 

3. szakasz. Ugyanettől a naptól kezdve az ételek 

és italok tekintetében a következő megszigoritások 
lépnek hatálvba: 

a) Az éttermek, sörözők, bodegák és kávéházak 

részére csupán egyetlen kétoldalas étlapot és ital- 

jegyzéket engedélveznek. 
b) Naponta tizennégvféle étel készithető és ne- 

die kétféle hal, kétféle hideg főzelék, egyfajta toiás- 
étel. kétféle leves, vagy csorba, háromféle husétel, 

kétféle meleg főzelék és kétféle sült. 

c) A luxus-éttermak fanti tizennégvféle étalna- 

étlapra szabadon megállavitott árban. 
d) Az összeegyeztetési minisztériumnak a hiva 

miün kívül méz leetöbb ötfála éftelt vehetnek fel az 

elszolgálható ételner Ma penta esak tize nnégyléle étel készithető - Érvényben marad a lix menü 

ételneműekre 
talos lap 1940 november 7-iki 261. számában megje- 
lent 36. számu rendelete a fig menükre vonatkozó kö- 
telezettségről, az akkor megállapitott árakon, to- 
vábbra is érvényben marad. 
.szakasz. A pincérek százaléka a luxus fogyasz- 
tóhelyeken tiz százalék. 

5. szakasz. Az 1941 szeptember hónap folyamán 
láttamozott étlapokon feltüntetett árak a 2. szakasz- 
ban felsoroltakkal helyettesitendők. 

6. szakasz. Az italárakra nézve az 1941 szeptem- 

tüntetett árak maradnak érvényben. 
7. szakasz. Azok az éttermek, sörözők, bodegák és 

kavéházak, amelyek borkimérési engedéllyel rendel- 
keznek, a bornak dugaszolt üvegben történő felszol- 
gálásán kivül poharankint, esetleg negyed- vagy fél- 
literenkint és literenkint is kötelesek bort kiszolgálni. 
A fenti fogyasztóhelyek tulajdonosai szikvizet és 
ásványvizet is kötelesek tartani. 

8. szakasz. Valamennyi étterem, söröző, bodega 
és kávéház tulajdonosa köteles az étlapot a bejárat- 
nál vagy a kirakatban üveg alatt keretben kifüggesz- 
teni. Köteles továbbá a fogyasztó kérésére az állam- 
titkárság által jóváhagyott árszabás másolatát bár- 
mikor felmutatni. 

9. szakasz. Az ország többi részére nézve a váro- 
sokban, valamint a fürdő- és üdülőhelyeken a polgár- 
mester, falvak részére pedig a megyei prefektus álla- 
pitija meg a fogyasztóhelyekre alkalmazandó eljárást, 
tekintetbe véve a helyi körülményeket. 

LETÁRGYALJÁK AZ ADÓFELEBBEZÉSE- 

KET. A pénzügyminisztérium október 1-én kelt 
308.505. számu körrendelete értelmében az adókiveté- 
sekeleni felebbezéseket még akkor is megtartják, ha 
az illető adózó mozgósitva van. A tárgyaláson az il- 
lető adózó képviselője, vagy valamelyik családtagja 
is megjelenhet. 

A nemzetközi mezőgazdasági intőzet ülésszaka. 
A Rómában székelő nemzetközi mezőgazdasági inté- 
zet ülésszaka a huszonhárom ország képviselőjének 

ijelenlétében megkezdte őszi ülésszakát. 

Több élelmieikket feloldanak a zárlat alól. A la- 
kosság szükségletének fedezésére a hatóságok a nyár 

folyamán zárolt egyes élelmicikkeket fokozatosan 
szabaddá teszik. Ezek között szerepel a telemea-sajt, 
kaskaval és a sózott hal. 

AKölcsönös biztositási alap a közpénzkezelőknek. 
A hivatalos lapban megjelent rendelettörvény kölcsö- 

nös biztositási alapot létesit a közpénzkezelésnél elő- 
forduló esetleges sikkasztások és visszaélések fedezé- 
sére. Az alapot a közpénz- és közvagyonként szereplő 
anyagok kezelőinek fizetéséből levont két százalékból, 

legesen felelős egyének törvényileg előirt egyharmad 
fizetéslevonásából, végül a sikkasztók vagyonának el- 
adásából származó összegekből táplálják. A köz- 
pénz- vagy anyagkezelők az alapból külön kárpótlást 
kapnak az esetleges veszteségek fedezésére. Amennyi- 

ben tiz éven keresztül egyetlen esetben tapasztalható 

hiány az illető közpénz- és anyagkezelőnél, a miniszté- 
rium jutalmat utal ki, amely azonban nem haladhatja 
meg a tiz év alatti levonások összegét. 

November 15-ig megtartják a kukoricaversenyt. 
A földmüvelésügyi minisztérium közlése szerint a já- 

rülsor. A versenyre beiratkozott termelők száma el- 
éri a tizenháromezernyolcszázat. 

kottna val gyengébb lesz, főleg a sik vidékeken, 
aaholb zség támadta meg az ültetvényeket. Ezzel 
szembe a hegyi szőlők állása egyes helyeken kielégi- 
tőnek mondható. bár alatta van a jó évek termésének. 
Tekintve, hogy a multévi termésből kevés bor maradt, 
a borárak emelkedő irányzatot mutatnak. (Universul) 

Olasz rizsbehozatal. A nemzeti szövetkezeti inté- 
zet a legutóbb kétszázezer kilógram rizst rendelt 
Ol.aszországban. Ezen mennyiség egy része már meg 
isérr áés az a enyeszterentuüli tartományba szál- 

a sikkasztóktól, valamint a sikkasztásokért egyetem- 

rási és megyei kukoricaversenyeket november 15-ig 
megtartják. Az ünnepélyes dijkiosztásra december 
7-én a mezőgazdasági kutatóintézet helyiségében ke- 

Emelkednek a borárak. Az idei szőlőtermés a szo- 

ügyi minisztérium közlése szerint az október 4-én be- 

tében az őszi szántások és vetések tovább folytatód- 
tak. A sikságon a kukorica betakaritása magy erővel 
folyik, mig a hegyes vidékeken most kezdődik. 

Esett az élőállat ára, A vágómarhában gazdagabb 
vidékeken, igy a Bánságban és Erdély egyes részein 
az utóbbi napokban érezhetően esett a marha és sertés 
ára. Amig Arad környékén egy hizott ökör párja a 
mult hetekben elérte a nyolcvanezer leies árat, addig 
most már hatvanezer leiért is került eladásra. Az ár- 
esés annak tulajdonitható, hogy a gazdák téli beszer- 
zéseik fedezésére áruba bocsátják állataikat, valamint 
annak is, hogy az őszi mezőgazda sági munkálatok be- 
fejezése után igyekeznek eladni a feleslegessé vált 
állatokat. 

Vászonfélék behozatala Olaszországból. Az 
Olaszországból érkezett vászonfélék legnagyobb ré- 
szét Besszarábiába és Bukovinába irányitották. A 
többit, valamint egy másik ugyancsak Olaszországban 
rendelt szálitmányt a nemzeti szövetkezeti hivatal 
vidéki fiokjainak juttatta. 

A világ aranytermelése. A világ 1941 évi aranyter- 
melése az előző évi harminckilenc millió unciáról negy- 

venésfél millió unciára emelkedett. Legnagyobb 
mennyiségü aranyat még most is a Délafrikai Unió 
termeli, amelynek egy év alatt kilencésfél százalékkal 
nőtt a termelése, Tizenkét év alatt, 1929 óta a világ- 
termelés éppen a kétszeresére emelkedett annak elle- 

nére, hogy ennek a nemesfémnek nincs már az az el- 
határozó szerepe a gazdasági életben, mint annak- 
előtte volt. 

- KÖZGAZDASÁG - 

ber 1-én láttamozott és lepecsételt italjegyzékben fel- 

Mezőgazdasági helyzetjelentés. A földmüvelés: 

fejeződött héten a kedvező meleg időjárás következ- 

Szivünk minden fájdalmával jelentjük, hogy forrón szeretett gyermekünk: 

Kompass József 
az egyik Rosiori-ezred egyéves önkéntes őrvezetője aug. 30-án Odesszánál 20 éves korában 

hősi halált halt. Az oly fiatalon elhunyt drága halottunkat hazaszállitottuk és a szülői há 

tól október 14-én délután 4 órakor az aradulnoui temetőben helyezzük örök nyugalomr
a. 

pana nemczemazeka 

Diplomáról, 

érettségi bizo- 
nyitványról 
és bármilyen 
okmányról 

. 

fotokópiát 
gyorsan, lpeá alan kiv telben, jutányosan 

szi 

FOTOSTUDIC 

ENGEL ENDRE 
lényképészeti müterme 

Timisoara L, Piata Libertátii 4 sz. 
lEle-n: 34-30 / 

MEGKÖNNYITEEK A NEMZETVEDELMI 
OIKKEK GYARTAÁSAÁT, A hivatalos lapban megje- 
lent rendelettörvény felhatalmazza az ipari vállalato- 
kat és részvénytársaságokat, hogy a nemzetvédelem- 
hez és nemzetgazdaságnak szükséges anyagokat és 
félkész cikkeket gyárthassanak és hozhassanak forga- 
lomba, ha esetleg az alapitási okmány ezt nem irja elő, 
iletve kimondotian megtiltja, Lehetővé teszi számuk- 
ra a rendelettörvény, hogy ilyen cikkeket előállitó 
gyárak alapitásában résztvegyenek és jelenleg mükö- 
dókhöz betársuljanak. A nemzetvédelmi cikkek előálli- 
tásához és forgalomba hozatalához a hadfelszerelési 
államtitkárság, a nemzetgazdasági jellegü gyártmá- 
nyokhoz pedig a nemzetgazdasági minisztérium enge- 
délye szükséges. A kiadott engedély minden további 
alakiság nélkül módositja a vállalat, vagy társaság 
erre vonatkozó alapszabályait. 

Tizenhatezer zsákot importál a nemzeti szövetke- 
zeti intézet. A nemzeti szövetkezeti intézet ujabb ti- 
zenhatezer darab kenderzsákot rendelt Olaszország- 
ban. A rendelt mennyiség még október hónap folya- 
mán az országba érkezik. 

Piaci árak Baia de Crisen. A legutolsó heti piacon 
Baia de Crisen a piaci árak a következőképpen alakul- 
tak: Kukorica 480 lei, buza 400 lei, hagyma 20 lei, 
burgonya 10 lei, szőlő 50-55 lei, paprika 2.50 lei, ká- 
poszta 5-10 lei, paradicsom 25-28 lei, tojás 5-6 lei, 
tej 17-20 lei, vaj 200 lei, kékparadicsom 10-15 lel, 
alma 500 lei. 
Hivatalos devizaárfolyamok, (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti). sSzabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43.76-45.49. Kliring devizák: Drachma 
121 422, dinár 2.898-2.05, német márka 59--60, 
szová korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 

Angol font 756.77-786.60, egyiptomi font 776.15- 
806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 

2 

Hatácidő napfó 
OKTÓBER 15: 

Juh- és báránybőrök zárolásának feloldása. 
Régi utlevél bélyegek érvénye lejár. 
zárolt gyapjukészletek beszolgáltatásának határ 

1deje. 
OKTÓBER 17: 

A közellátási államtitkárság rendelete értelmében 
mindazok a vállalatok, amelyek valamely szolgálta- 
tást, vagy munkavégzést nyujtanak, három pédány- 
ban elkészitett árkimutatást tartoznak benyujtani a 
szeptember 1-i árakról az illetékes községi előljáró- 

ságnál. 

A gyászoló család. 
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A VÖRÖ 
p. Pjotr Fedorovics Tobeljov élményei a völös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Eta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

51. 
Eszakszibériai utam során találkoztamm - min 

arról már megemlékeztem - Nyaktiráj Afanovlcs 

Govril egykori szerzetessel, a nemzetgazdasági nép- 

biztosság moszkvai feloszlatott kirendeltségének 

elcsapott irnokával. Ez a lezüllött alak elriasztó pél- 

dája volt annak, hogy milyen mélyre sülyedhet az 

Isten képére teremtett ember, ha elveszti lelke 

egyensulyát és tévelygő és felforgató eszméknek 

hódol csak azért, hogy az iszákosság és kicsapongás 

szenvedélyeinek áldozhasson. 

Bárha ezeken a vándorlásokon ott fent a vad 

északon a lakott helyek kommunista biztosai tőlük 

telhetően segitségemre voltak és a kezemre jártak, 

mégis sok viszontagsággal és fáradsággal kellett 

lll........ 

elcsitultak és hogy a szovjetkormány már befejezte 
a bosszuhadjáratot azok ellen, akik résztvevői 
voltak, elérkezettnek láttam az időt a Moszkvába 
való visszatérésre. 

Eulenorző korutam során lassan ismét dél felé 
huzoatam és végre elérkeztem a nagy szibériai vá- 

rosba, irkuckba. Ott hosszapo pihenot tartottam és 

igyekeztem tájékozódni a helyzetről. Irkuckban mar 

rendelkezésemre állottak a kommunista ujságok, 

amelyeket szorgalmasan tanulmányoztam. Láttam 

pelő ük, hogy a szovjet ismét erősnek véli magát és 

torradalmi kisérlet hiábavaló. 

Sajnos, erre a véleményre kellett jutniok mind- 

azoknak is, akik eddig fegyverrel akarták kivivni 

Öroszország felszabadítását. Irkuckban alkalmam 

vVolt több titokban bujkáló volt fehér tiszttel talál- 

kozni és beható megbeszéléseink után arra az ered- 

ményre jutottunk, hogy ujabb felkelések szervezés
é- 

nek egyelőre nincsen sok értelme. Minden ilyen 

kisérlet csak felesleges vérpazarlással jár. Ugy ha- 

tároztuk, hogy az eddigi csendes és néma harcot 

továbbra is folytatjuk a szovjet ellen és bevárjuk 
az 

akalmas időt, amely módot ad majd reá - esetle
g 

csak évek mulva - a haromodor megválto
ztatására. 

bennem a vágy, hogy végre láthassam és a szivi 
ölelhessem. 

és attn vele, hogy nemsokára Moszkvában 
szek. 

Ekövetkezett végre a nap, amikor a moszkvai pá 
lyudvaron kiszállhattam a szibériai gyorsvonat 
kocsijából. Nikoláj Filipoviccsal a lakásomra siet 
tem. Csak annyi időt vettem magamnak, hogy ren 
desen megtisztálkodtam és átöltöztem és máris ro 
hantam Volgovékhoz, akiknél Anna Grigorovna la 
kott. 
Este volt. Nemcsak Matjev Mihajlovics Volgo 

volt cdahaza, hanem a felesége is. 

fennen hirdeti, hogy immár minden további ellen- 

jezték ki, hogy ismét nem sikerült a kommunizmus 
leverése. Érdekelték őket a mozgalom kudarcának 
okai, azonban én türelmetlenül a szavakba vágtam: 

ön nem tudja, hogy mi történt 

tek, magyarázkódások történtek, amig végül megér- 

Szerda, 1941 október 15 

Irkuckból aztán ujabb levelet küldtem cim 

A szivélyes fogadás után sajnálkozásunkat fe 

- Hol van Anna Grigorovna? 

Csodálkozva néztek rám. 

- Hogyan, - kérdezte Matjev Mihajlovics - 
ó 

Szó szót követett, kérdések és válaszok pereg- 

16. ROMBADÖLT REMÉNYEK 
megküzdenem, Sokat köszönhetek Nikoláj Filipo- 

aki segitőm vics Sturovnak, hüséges szolgámnak, 

és társam volt. 

Amióta Szibéria észak 
ségben jártam, lakott helyekről ismételten irtam 

itájain hivatalos minő- 

Amikor aztán már azt gondoltam - hiszen a menyasszonyomnak, Anna Grigorovnának. Mint- 

külvilágból semmi hirt nem kaptam - hogy azok a nhogy nem tudtam neki a pontos cimet megadni, nem 

hullámok, amelyeket a Wrangel-felkelés vert, már is kértem választ. De most már kibirhatatlanul égett 

. ; Nagyobb gyermek mellé állást keresek. A lempo bizomanyi üzlet Arad (Fischer 

Apróhir detések imeket a timisoarai kiadóba kérek le El7-palota) ajánl: keleti és belföldi 
adni. (6090) szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
— - rógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 

Alkalmoza Gyermekek mellé menne intelligens nő. lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
Ajánlatokat „Szolid" jelige alatt a timi-: rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat 

Gyakorlott oléket soarai kiadóba kérek. (6092) Pcrcellánok és disztárgyak nagy válasz- 

yakorlott seprőkötőket keres jó fizetés tékban. Veszünk megbizóink részére: 
SSotiőr állást keres. Levele őr je- É : =01 reszere 

sel. 7. Faur Seprőgyár, TimisoaralV. Str ieére , et er er 2 mi) teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 

Bra ianu 37. (2476) 

Mindenes azonnalra felvétetik Timisoara 

TV. str. Mircea Voda 3. (6038) 

Jó: tőző mindenes október 15-re felve.etik 
Timisoara II. Vulcan 20. (5556) 

aArad. Str. Eminescu 8 alá kér. 

20 éves rom. kath, vallásu nyugdijas, aki 

15 évig vezető állást töltött be egy vidéki 

nagy vegyészeti laboratoriumban. Beszé 
romanul, magyarul és németül, megfelelő 

állást vállalna. Cimeket Rudolf Mosse 
(3942' 

Oktatás 

rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
Fischer Eliz-balota). Telefon: 19-75. 

4-5 lóerős motort transmissioval azon- 
nali megvételre keresek. Cimeket: Arad, 
Str Serban Voda 8. sz. alá kérek. (3891) 

Trico-Record kézikötőkészülékek, kapha- 
tók a bánáti képviseletnél. Timisoara I. 
Piata Unirii 5. II. em. ajtó 16. (3164) 

keresünk. Cmatim 
soarai kadóban 

Ügyes rádiómehanikus és tehnikus vala 
nint asztalos felvétetik. Cim a timisoarai 

kiadóban. (3163) 

Szabóinas és egy kifutó azonnal felvéte- 

tik. Koch József Arad, Str. Duca 20. sz. 

(3913) 

Szeretném magam tökéletesiteni a koz- 
metikában. Cimeket a timisoarai kiadó- 
Dba kérek „Fizetek" jelige alatt. (2461) 

Két ritka albán bélyeg eladó. Reflek- 
tánsok adják le címüket Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. sz. alá. (3906) 

Lakás 

Aradmi konzulatusi tisztviselő kereszteny 

magyar családnál különbejáratu butoró- 

ott szobát bérelne csakis a város központ- 
jában. Ajánlatokat Rudolf Mossehoz 
kér, Arad Str. Eminescu 8. (6500) 

Jól főző szakácsnőt és egy gyermek-szer- 

tö szobaleányt keresek. Piti füszerkereske- 

dé, főposta mellett, Arad. (3940) 

pFozni tudó mindenes azonnalra felvétetik. 

Arad, Str. Cantacuzino 31. (3941) 

Szobaleányt bizonyitvánnyal felveszek. 

Cim: Arad, losif Vulcan 3. (3930) 

Jó butormunkások a legmagasabb órabér- 

rel, valamint tanoncók azonnal felvétetnek 

Timisoara II Str. Telegrafului 22. Siebod. 
(3168 

Lehetőleg traktorhoz is értő fiatal lakatos, 

vagy kovács segédet és inast keres. Szta- 

rek Macsea, jed. Arad. (3894) 

Keresek bármely városrészben 4 szobás 
modern, kertes lakást mielőbbi beköltő- 

Zesre. Cimem timisoarai kiadóhivatalban 
megtudható. (6058) 

Kétszobás, konyhás, vagy egy nagyobb- 
szobás konyhás, esetleg fürdőszobás la- 
kást keresek a belvárosban. Cimeket 

Arad, Bul. Ferdinand 22., a trafikban 

kérem leadni. (3915) 

Keresek butorozott szobát, fürdőszeba- 

használattal, különbejárattal, központi 

fütéssel, esetleg telefonnal, csak a Bel- 

városban. Fizetek 4000 leit havonta. Bő- 

vebbet Hotel Savoy, 76-os szoba, Timi- 

soara. (2466) 

Egyedülálló uriember lakásának rendben- 

tartásához keres becsületes, tisztaságked- 

velő bejáró-takaritónőt. Cimet „Rendes fi- 

zetés" jeligére a lap timisoarai kiadóhiva- 

telához kérek. (6035) 

Persekt levelező, könyvelő állást 

keres félnapra, kisegitésre, vagy 

őrára, igen szerény dijazás mellett, vál- 

lalja a pénzügyi és betegsegélyzői befi
- 

zetéseket is. 1imisoara I. Str. Palanca 1.
 

Lemelet, 8. (6038) 

Haázvezetőnönek menne intelligens nő 

őhöz, vagy urhoz. Ajánlatokat 

én" jelige alatt a timisoarai kiadóhi- 

AÁást keres 

ulönbejáratu szép butorozott szoba für- 

dőszoba használattal kiadó. Cim: Rudolf 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3933) 

Adás-vétel 

214 HP motort megvételre keresek. 
Koch, 

Arad, Eminescu 2. (3929) 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, 
ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombmált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

soara IV.. Piata Kütt! 2. az udvarban. 

Örvosi müszerek és egy röntgen eladó. 

Cim: Rudolt Mosse, Arad. Str. Eminescu 

neseu 8 alá kérem. 

Sötétszinü férfifelöltő, gyapjuszövetből, 
eladó. Jakucs, Arad. Bulevardul Regele 
Ferdinand 11. I. emelet, ajtó 5. (3909) 

Orvosi könyvek és müszerek, használt 

linoleum és két vadonatuj kidolgozott 

görényprém eladó. Cim Rudolf Mosse 

Arad, Str. Eminescu 8. (3910) 

Eladok vagy cserélek Oradeán, állo- 

mással szemben, 450,000 lei értékü vil- 

laszerü házat, 3 szoba és mellékhelyiség- 

gel, kert és 120.000 lei értékü nagy ház- 

helyet. Arad. Str. Cosbuc 5, Csősz. 3908) 

tettem a dolgot. 

Már megindultak a 
tábornok seregei között a 

gorovna kijelentette a házaspárnak: 

Megyek a vőlegényem után! 

kommunisták és Wrangel 
harcok, amikor Anna Gri- 

(Folytatiuk.) 

Elektromos vizmelegítő, (Speicher) 100- 

120 liter ürtartalommal, 110 vagy 185 

volt áramhoz, kifogástalan állapotban, 

megvételre kerestetik. Nagy K. szalaggyár 

Timisoara, str. Odobescu 13. Telfon 38-48. 

48. (2479), 

Hegedukották, Etüdők, duettek, szólok 

(egyenként is) olcsón eladók. Timisoara I
 

Str. Balas 4, ajtó 7. (2475) 

Télikabátot, fértinak, középtermetre 

veszek. Cimeket „6520" jeligére a ti- 

misoarai kiadóhivatalba kérek. (6520) 

Jutányosan eladó poroló állvány, cinkfürdő 

kádak, léc, ablakok tokkal. Kiadó ugyanott 

száraz világos borpince, mühelynek is al- 

kalmas. Consistoriului 17. Arad. (38927) 
.. 

Különféle 1 

150 katasztrals hold birtokomat Lugoj 

mellett (több évre is) bérbeadom. Dr. 

Moujalledt, Arad. Str. Mocioni 3. (3852) 

Parfumeriának alkalmas, forgalmas he- 

lyen fekvő üzlethelyiséget bérbe kere- 

sek. Cimeket a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (2462) 

Kiadó azonnalra gyárnak, üzemnek, ma- 

lomnak egy hétszáz duadrát méte
res he: 

lyiség, külön udvarral és irodával. Grig. 

Alexandrescu 23. Arad. ((3901) 

Hálószoba berendezést kétágyast bérbe- 

adnék. Cim Rudolf Mosse, Arad, Str.
 Emi- 

nescu 8. 
(3904) 

Veszek házakat Oradean. Cimeket Kom- 

lódi Arad, Bul. Reg. Elisabeta 13. sz. alá 

sürgősen kérek. (3912) 

Eomplett ebédlő stil butor kerestetik. 

Ajánlatokat Rudolf Mosse Arad, Str. Emi-
 

(3893) 

Veszek jó állapotban levő roll-filmes 

fényképezőgépet, prizma-látcsöveket és 

kvarclámpát. Centrala Optica (volt 

Kecskeméty). Timisoara I., Bulevardul 

Regele Mihai I. 2. sz. (3167) 

fekete, kereszthuros, 

páncéltőkés, 3 pedálos, eladó. Timiso
ara 

II., Str. Dorobantilor 57. (3166) 

Szabógép eredeti Singer jó állapotban 

eladó. Salamon, Generi Cernat 7 
Arad. 

Egy jókarban levő gyermekkocsi el
adó. 

Arad. Str. Ep. Ciorogariu No. 
15. Ciordas 

Stingl-zongora, 

Ne dobja el ócska nyakkendőit, férfi fa- 

risnyáit, azokat olcsón ujjáalakitom
. Arad, 

Pata Catedralei 2, földszint az udvarban 

balra. (3934) 

Rendkivül elegáns kalap model
lek érkeztek 

üzletembe. Árak mérsékeltek. Alakitás
 mo- 

dellek után. Weinbergerné Donáth Elza, 

lArad. Str. Metianu 155 (3937) 
1 

Elveszett egy darab férfi keztyü. Be- 

csületes megtalálója jutalom 
ellenében ad- 

ja le: Transilvania, Arad. Calea
 Radnei 10. 

(3931) 

Azonnalra keresek raktárhelyiséget Timi- 

soarán a Belvárosban. Te
lefon 41-09. 

Cukorka üzletberendezés, zsaluk, esővizes- 

kád, szőllős kosarak, iróasztalok eladók. 

Arad, Str. Marasesti 290. (3938) 

Eladó kettő darab teljesen jó állapotban 
evő sötétkék Neumann kabát 9-10 éves 
eyermek részére. Arad. Str. N. 

8. (3899) 
vatalba kérek. (6091) 

8. (3036 
Filipescu 

(3165) 

HAZAk ELADAS 
VvETELE 

FöLDE et 
szóLok 

MALMO. 

minden árfokozatban 

Arad Bul Carol 17 volt 46 
i aelefton 16-o60S 

Nyomatott a Tipografia „Timisoara" körf
orgógépén, Timiscara. 


